

做好“聚链成群”文章,加速产业融通创新发展

## 鲁西新区加快建设现代化产业体系

□牡丹晚报全媒体记者 武霖

推动产业链高质量发展,是建设现代化产业体系的重要支撑。未来产业的竞争,不是单个产品、单个企业之间的竞争,而是产业链、产业集群之间的竞争。单一项目如散落的珍珠,串珠成链才能提升产业链的稳定性和竞争力,挺起产业的“硬脊梁”。

仲夏时节,一片葱茏,处处是一派勃勃生机。在鲁西新区,生物医药主导产业正在积极探索着“聚链成群”发展的新密码。这里是新质生产力的主阵地,也是高质量发展的主赛道。一直以来,鲁西新区高度重视产业链建设,围绕“产业链”做文章,把“链式思维”融入产业发展全过程,聚焦主导产业,强龙头、补链条、树品牌,不断推动产业全环节升级、全链条增值、全产业链融合。

8月5日,生物医药(制药)产业大脑启动仪式在菏泽现代医药港举行,标志着我市将通过数字技术和生物

医药行业实体经济深度融合,来实现生物医药产业链上下游企业数字融通发展。

“产业大脑”是山东推动工业企业探索数据驱动的服务型制造新模式,通过融合企业侧和政府侧,贯通生产端和服务端,促进上下游企业之间资源共享、能力共享和业务协同。今年山东省共有32个项目被确定为全省2024年度“产业大脑”建设试点,菏泽鲁西新区生物医药(制药)产业大脑名列其中。

生物医药产业具有高技术、高端人才、高资本投入的属性,其高质量发展离不开产业链的串联。生物医药“产业大脑”的成功创建,不仅是全市生物医药产业发展的一件大事,也是鲁西新区加速医药产业聚链成群、融通发展的探索。

鲁西新区将围绕其建设和运营,加快打造数据驱动的产业发展生态,推动数字

技术和生物医药行业实体经济深度融合,促进产业结构提档升级、降本增效,形成“产业链+数字化+金融化+智能化”的创新发展模式,实现生物医药产业链上下游企业数字融通发展,进而助推全市生物医药产业科技成果的产业化应用,为生物医药产业高质量发展提供源源不断的动力。

一个个大项目签约落地,一幢幢新厂房拔地而起,一家家医药企业争先入驻……鲁西新区持续做好“链上”招商文章,聚焦产业链上下游招商,按照“深挖上游、拓展下游”的思路,绘制了产业链图谱、招商地图、招商手册,构建“策划→在谈→签约→开工→投产”全流程闭环管理机制,通过广泛开展调研,连同主动外出挖掘,持续提供政策和平台支撑,让医药项目来菏落地、生根发芽。

通过优质产业生态汇聚,让医药项目聚“链”成

“圈”,如今,在鲁西新区,一流生物医药生态圈已逐渐显现。以未元大健康产业园为例,鲁西新区通过技术创新和业态模式创新,打造了智能化柔性共享产业化平台。平台拥有100多个标准化生产单元,可以根据药品生产需要,智能化组合成生产线,不仅将传统产业周期压缩90%以上,还能节约2/3的成本,突破了制药行业“一品一线”的产业化瓶颈。目前,已成功招商湖北、海南、江苏等地多家知名药企项目落地菏泽。

未元大健康产业园是鲁西新区将医药项目串珠成链的缩影,在生物医药产业链的建设上,鲁西新区正积极布局,致力于打造集研发、生产、销售、服务于一体的生物医药产业集群,推动区域经济高质量发展。

在研发创新平台上,新区引进和建设高水平的生物医药研发机构,推动科研成

果转化,形成创新引领的生物医药产业生态;在生产制造基地建设上,新区建设生物医药产业园区,吸引国内外知名企业入驻,形成规模化、集约化的生产体系,提高生物医药产业的综合竞争力;在人才培养与引进上,新区不断加强与高校和科研机构的合作,培养生物医药领域的专业人才,同时吸引国内外高端人才,为生物医药产业链的持续创新和高质量发展提供人才支撑;在政策与资金支持上:新区政府出台一系列税收减免、研发补贴、人才奖励等优惠政策,为生物医药企业的发展提供有力的政策和资金支持……在现代化经济体系中,产业链的每一个环节都可能影响到整个产业的运作效率和竞争力,鲁西新区通过构建完善的产业链,推动产业链上下游质量协同共进、联动提升、聚合发展,为全市生物医药产业发展注入新的活力。

## 万福街道:七夕“舞”出文明新风

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霖)为深入开展“我们的节日”活动,传承中华优秀传统文化,进一步弘扬文明新风,8月10日,鲁西新区万福街道开展“我们的节日·七夕”暨“爱在七夕践文明 移风易俗润民心”广场舞文艺汇演。

活动现场,广场舞爱好者们闪亮登场,舞姿或

柔美婉约,或激情澎湃,或灵动飘逸,把舞蹈融入健身,既锻炼了身体,又陶冶了情操。活动中,志愿者将七夕节与推进移风易俗结合起来,在现场积极引导辖区居民群众树立文明、简约时尚的婚礼意识,引导大家追求爱情美满、和睦幸福的美好生活在,倡导积极向上的爱情观、婚

姻观、家庭观,共同营造文明和谐的社会风气。

下一步,万福街道将充分发挥基层文化阵地作用,持续开展各类文化文艺活动,激发居民树立文明新风的内生动力,引导群众自觉参与到移风易俗工作中来,不断延伸文明实践触角,为居民幸福生活再“加码”。

## 食品监督抽检守护“舌尖上的安全”

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霖)为加强食品生产经营环节安全监管,严守食品安全质量关,连日来,鲁西新区综合行政执法局开展夏季食品监督抽检工作,持续护航辖区内夏季食品安全。

此次抽检工作针对夏季食品保质期短、易发霉变质等特性,紧盯高风险食品、高风险指标、高风险区域,将当前

消费量较大、消费者反映问题较为集中的冷冻饮品、饮料、豆制品、肉制品、乳制品、糕点等作为重点品种进行抽检。

检查过程中,执法人员针对各场所的营业执照、食品经营许可证、从业人员健康证等相关证照的持有情况进行仔细核查,突出食品中非法添加非食用物质、兽药残留、农药残留、食品添加剂、重金属、微生物

等为重点安全性指标,涵盖食品生产、食品销售、餐饮服务、网络销售等不同业态,全力保障消费者合法权益。

下一步,鲁西新区综合行政执法局将持续开展食品监督抽检,依法对检测不合格的食品经营单位启动核查处置工作,严厉打击食品违法行为,清除食品安全隐患,确保食品消费安全。

## 吕陵镇:整治“马路市场”保畅通

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霖)为提升路域环境秩序,有效改善马路市场占道经营乱象,连日来,鲁西新区吕陵镇持续开展路域环境整治行动,重点整治商铺出店经营、流动摊贩占道经营等行为。

此次行动聚焦商贩违规占道经营、堵塞交通、超区域范围经营。行动中,执法人员加大了对重点区域和路段的巡查管控力度,逐摊开展整治,拆除临时构筑物,限定摆放区域,规范经营秩序。并向

商贩宣传道路交通法律法规,重点讲解占道经营、店外经营、随意停车对道路通行的危害及影响,积极引导经营者自觉转移和清理占道物品,真正实现了还路于民,有力保障了群众出行的安全,为居民提供了更为便捷的交通环境。

下一步,吕陵镇将持续对专项整治行动的效果进行“回头看”,进一步查漏补缺,建立健全长效管理机制,将整治行动与日常监管相结合,防止问题反弹,为居民营造更加整洁、有序、宜居的环境。

## 岳程街道:移风易俗树文明新风

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霖)为深入推进移风易俗工作,8月9日,鲁西新区岳程街道组织开展“移风易俗”宣传活动,深入新型婚育文化阵地及辖内社区,围绕婚育新办、尊重生育、支持生育、抵制高价彩礼等进行主题宣传,让文明新风润泽千家万户。

活动中,工作人员通过悬挂横幅、向居民发放宣传册等方式对进行了大力宣传。工作人员利用新型婚育文化阵

地,以通俗易懂的语言为群众详细解说了婚育新办、抵制高价彩礼等新型婚育文化知识,鼓励大家积极践行文明新风尚。本次宣传活动发放新型婚育文化宣传手册、0-3岁儿童保健知识宣传手册共计100册,得到了居民的积极响应。

下一步,岳程街道将继续围绕新型婚育文化建设工作,持续利用新型婚育文化阵地开展常态化宣传教育活动,让文明新风蔚然成风。